Informatika – úroveň A

Zadanie 1

1. Etapy riešenia problémov na počítači. 

Vysvetlite pojmy – definícia problému, analýza problému, návrh štruktúry údajov, návrh algoritmu, overovanie správnosti algoritmu, programovanie, testovanie. 

Príklad 
Napíšte program, ktorý dokáže spočítať počet dní, ktoré uplynuli medzi zadanými dátumami a vypísať deň v týždni pripadajúci na zadaný dátum. Program má obsahovať: 

a) Načítanie dátumov v tvare d.m.r. do premennej typu Tdatum.


 
Tdatum=record
d: 1..31;





m: 1..12;
    
   


r: integer;

               end; 

b) Overenie správnosti dátumu.

c) Výpočet počtu dní medzi 2 zadanými dátumami pomocou funkcie 

function PocDni(datum1, datum2 : Tdatum):longint.

2. Architektúra počítača – procesor, pamäť, I/O zariadenia. 

Zadanie 2

1. Charakterizujte a porovnajte statické a dynamické alokovanie pamäte. Charakterizujte základné dynamické štruktúry (zásobník, rad, zoznam, strom) a uveďte príklady algoritmov, v ktorých je vhodné jednotlivé dynamické štruktúry použiť.

Príklad  

Napíšte program na vytvorenie vyhľadávacieho binárneho stromu. Program by mal čítať údaje z textového súboru MENINY.TXT, v ktorom na jednom riadku bude meno a dátum: deň a mesiac (napr. Adam 24 12). Program by mal vedieť pre zadané meno vypísať deň, kedy má jeho nositeľ meniny.

2.  Spôsoby uchovania grafických informácií (rastrová a vektorová grafika, dôvod použitia, výhody a nevýhody). 

Zadanie 3

1. Definujte pojmy časová a pamäťová zložitosť algoritmu a dokumentujte tieto pojmy na svojom programe.

Príklad 

Napíšte program na hľadanie najkratšej cesty z miesta [rzac, szac] do miesta [rkon, skon] v štvorcovom bludisku, v ktorom 0 predstavuje voľnú cestu a 1 prekážku. Bludisko čítajte z textového súboru BLUDISK.TXT a hľadanie zobrazte na obrazovke. 

2. Delenie pamätí – RWM, ROM, RAM, SAM. Vonkajšie pamäte – FDD, HDD, CDROM, TAPE. HDD – stopa, sektor, cylinder, správa súborov (filesystem).

Zadanie 4

1. Syntax a sémantika programovacieho jazyka, etapy prekladu z vyššieho programovacieho jazyka do strojového kódu. 

Vysvetlite rozdiely medzi kompilátorom a interpreterom a výhody resp. nevýhody ich použitia.

Príklad 

Napíšte program, ktorý v zadanom zdrojovom texte programu vyznačí  na obrazovke všetky poznámky žltou farbou, reťazcové konštanty zelenou farbou a číselné konštanty modrou farbou. Použite princíp konečného automatu.

2. Delenie procesorov – CISC, RISC. Koncepcia von Neumanna a Harwarda.

Zadanie 5

1. Vysvetlite pojem rekurzia, jej výhody a nevýhody a spôsob implementácie v počítačovom systéme.

Príklad 

V matici s PR riadkami a PS stĺpcami je zapísaná mapa, v ktorej 0 znamená more a 1 pevninu. Napíšte program, ktorý zistí počet ostrovov, pričom dva prvky matice patria k tomu istému ostrovu ak obsahujú 1 a dotýkajú sa stranou. Mapu načítajte z textového súboru  OSTROV.TXT. Použite rekurziu.

2. Užívateľské služby v sieťach internet – HTTP, FTP, Telnet.

Informatika – úroveň B

Zadanie 1

Etapy riešenia problémov na počítači. 

Vysvetlite pojmy – definícia problému, analýza problému, návrh štruktúry údajov, návrh algoritmu, overovanie správnosti algoritmu, programovanie, testovanie.

Príklad

Napíšte program na spracovanie klasifikácie žiakov. Navrhnite štruktúru a organizáciu súboru IDENT, ktorá bude obsahovať identifikačné údaje o žiakoch potrebné pre vysvedčenie a štruktúru súboru ZNAMKY, ktorý by mal obsahovať názvy predmetov, známky žiakov a identifikáciu triedy, polroku a školského roku. Program by mal čítať oba súbory a vytvoriť textový súbor s vysvedčeniami pre jednu triedu. 

Digitalizácia informácií

Príklad 

Na obrázku umiestnenom v súbore MZ1.bmp demonštrujte optimálne použitie poznatkov z digitalizácie informácií. Diskutujte o možnostiach, ich výhodách a nevýhodách, zamerajte sa na minimalizáciu veľkosti súboru MZ1. 

(Obrázok je zvolený tak, aby umožňoval spraviť výrez a znížiť počet farieb pri ukladaní obrázka do súboru  pri zachovaní pôvodnej kvality.)
Zadanie 2

a. Údajové štruktúry. 

Vysvetlite pojmy – jednorozmerné pole, reťazec, textový súbor. 

Príklad

V textovom súbore s názvom skoky.txt sú po riadkoch uložené výsledky jednotlivých skokanov. Každý riadok obsahuje:

· číslo_pretekára dĺžka_skoku1 dĺžka_skoku2 ... (množina pokusov je konečná)

· číslo pretekára je celé číslo z intervalu 1 až 999, 

· dĺžka skoku je

· kladné celé číslo pri platnom pokuse (dĺžka skoku v cm),

· 0 (nula) pri neplatnom pokuse.

· (1 za číslom pretekára znamená, že pretekár nenastúpil na pretek.

Ukážka možného vstupného súboru skoky.txt:

127 814 807 0 824 0

31 -1

999 0 0 721 735 784

123 888

Vytvorte program, ktorý vypíše: „Zvíťazil pretekár s číslom ... s dĺžkou skoku ... cm.“ 

Predpokladajte, že zvíťazil práve jeden pretekár. Diskutujte o úprave vášho programu, ak mohlo víťaznú dĺžku skočiť viacej pretekárov.

Charakterizujte funkcie bežného textového editora. 

Príklad 

Upravte podľa predlohy mnohostranový nenaformátovaný text uložený v súbore Maturita - text.txt (nastavte okraje, vložte číslovanie, prerušenia strán a sekcií, zmeňte orientáciu papiera strany s obrázkom, naformátujte nadpisy, vytvorte rôzne hlavičky a päty na párnych a nepárnych stranách, vytvorte obsah, vytlačte požadovaný rozsah strán).

Zadanie 3

b. Binárna sústava, reprezentácia čísel v binárnej sústave, prevody. 

Príklad

Napíšte program na prevod dekadických čísel do binárnej sústavy a hexadecimálnej sústavy. 

Etika a právo. 

Vysvetlite pojmy – freeware, shareware, demoverzia, multilicenica.

Zadanie 4

c. Premenné, typy premenných, jednorozmerné polia.

Príklad

Program MZ1.pas (funkčný program obsahujúci deklaráciu jednorozmerného celočíselného poľa, procedúru VSTUP – generuje usporiadané pole a procedúru VYSTUP) doplňte o procedúru, ktorá efektívne vloží do poľa ďalšie číslo tak, aby pole zostalo utriedené. 

Charakterizujte funkcie bežného tabuľkového kalkulátora. 

Príklad 

Doplňte vzorce do tabuľky uloženej v súbore Maturita – tab.xls podľa poznámok vložených k jednotlivým bunkám a vhodne naformátujte získané hodnoty (pre kontrolu máte v niektorých bunkách zobrazené so vzorcami aj správne výsledky). 

Zadanie 5

d. Cyklus s neznámym počtom opakovaní. 

· Charakterizujte cykly typické pre neznámy počet opakovaní príkazov v cykle. 

· Príkazy while a repeat (kedy použijete, aký majú tvar, vykonanie a porovnanie).

Príklad

Napíšte program, ktorý rozloží zadané prirodzené číslo na cifry do poľa, vypočíta a vypíše ciferný súčet. 

Charakterizujte užívateľské služby v sieťach internet – HTTP, FTP, Telnet, SSH.

